

“虚荣心宝宝”，要怎么对待

宝宝的“虚荣心”是他们心灵成长过程中必要的感受，如果能合理地加以引导，它将成为其拥有自信、积极向上的动力源泉。

臭美的宝宝

【案例】眼看就要迟到了，妈妈和悠悠还在为穿什么衣服上幼儿园较劲。悠悠告诉妈妈，昨天小曼穿了一条新裙子到幼儿园，连王老师都夸她漂亮。所以，她今天一定要比小曼穿得还漂亮！

【策略】首先，应肯定孩子的“爱美之心”，因为幼儿审美能力的发展及培养直接影响其人格发展。因此，妈妈与悠悠“交涉”时可以这样说：“我们家的悠悠还真是个爱美的小姑娘，不过妈妈觉得悠悠那么可爱，穿什么都很好看，不信等会我们去问问王老师，好吗？”

其次，在今后的日常生活中，妈妈还应有意识地引导悠悠，帮她拓展关于美的认识，让她不仅仅将关注点放在“比美”上。比如和悠悠一起“寻找美丽”，如待放的花蕾、阳光下斑斓的水珠、有序的交通、学习中的姐姐……通过这种方式帮宝宝拓展对美的理解，提高其审美能力。

逞能的宝宝

【案例】小可与小朋友们在院子里玩，有小朋友提议：如果谁从高高的花台上单脚跳下来，就让他当司令。浩宇第一个成功。小可不甘示弱，结果摔了一大跤，把膝盖和手掌都跌破了……

【策略】根据儿童心理学的研究，孩子的逞能行为是儿童探索世界和认识自己的一种方式。就像小可，看似逞



水”，如“这幅画不错，不过我觉得小强的颜色搭配得更好，你可以向他请教一下。”

好面子的宝宝

能的行为便是他了解自己能力(是否也能跳下花台)的一种尝试。更为重要的是，幼儿所谓的“逞能”多数都是从众行为，它能帮助宝宝获得同伴群体的认同，让他在游戏中有一席之地。

给逞强好胜的孩子事先“约法三章”尤为必要，哪些事情不能做、哪些地方不能去。当然，更有技术难度的是，如何把孩子们的好胜心用对地方，使其发挥更加积极的作用。可以鼓励孩子们搞个运动会或是才艺展示，让他们一决高下；或是来个“小课堂”把自己的才艺和特长教给其他小朋友，与大家分享。

爱表现的宝宝

【案例】妈妈的同事到家来串门，可忙坏了溪蕊：又是招待客人，又是表演节目，还把自己画的画拿出来给大家欣赏。妈妈和阿姨们一个劲地在一旁表扬：“溪蕊真有礼貌！”、“溪蕊画得画真好看！”……大人们越是夸奖，溪

蕊越来劲。

【对策】宝宝开朗大方是一件好事，但凡事皆有度，如果家长的肯定和鼓励过于频繁或过于“小题大做”便会让孩子变得虚荣。当他们发现自己的一言一行都能够得到别人的表扬时，她对活动本身便会逐渐失去兴趣，转而把关注点放在“别人是否赞许自己”上。有的宝宝甚至还会出现“要表扬”或者“不表扬就不行动”的情况。

对“爱表现”的孩子要注意方式方法：一是要注意表扬的范围。对于孩子理所应当、力所能及的事情不必事事、时时给予关注和表扬，比如整理玩具、自己穿衣。要让宝宝明白：很多事情不管大人是否看到或表扬，都是他该做、而且必须做好的。而对那些宝宝通过努力才完成的事情则可及时夸赞；另一方面，还要注意表扬的方法，让宝宝明白自己还有“进步的空间”。比如表扬爱画画的宝宝：“小鸟的羽毛画得特别……如果下次能把颜色搭配好些就更棒了。”有时甚至还可给他“泼点冷水”，

【案例】小蕾爸爸的电话突然响了，是幼儿园刘老师打来的，刘老师听说小蕾说她爸爸是航空公司的，所以想请小蕾爸爸帮忙买张打折机票。爸爸顿时尴尬无比，因为这完全是小蕾瞎编的。原来学校里老师让小朋友们谈论爸爸的工作，有的是警察、有的是医生，小蕾觉得开飞机很神气，就告诉老师，爸爸是航空公司的。

【对策】当宝宝长到3、4岁时，对“我”的概念已经比较清晰了，“小自尊”在此时已经开始渐渐发芽，于是，当与别人争论时，个个都会拿出不服输的精神，甚至不惜“伪造”证据。因为在宝宝们的评判标准中，只有“好”与“不好”，因此必须要一争高下。更何况，这个年龄的宝宝很难区别“想象”与“现实”的区别，就像小蕾，她并不认为自己在“说谎”，因为“希望爸爸开飞机”原本就是她最真实的愿望。

小蕾的爸爸不必过分指责，并应对小蕾表达理解，帮她找到和小朋友论战“获胜”的方法：“小蕾，爸爸知道你希望爸爸是个飞行员，爸爸以前也特希望能开着飞机在天空翱翔，那多神气啊！不过，你看，爸爸现在物流公司，每天负责把全世界的好东西运到全国各地，你说是不是也很厉害呢？”相信，小蕾听了爸爸的话定会信心满满，迫不及待地想去告诉小伙伴：“我的爸爸也很厉害”。

美国西北大学通过对70万名女性的研究发现，如果母亲在怀孕期间不吃早餐，生出男性的概率只有45%，而吃早餐则能将概率提高至51%。

这可能是因为准妈妈不吃早餐，导致血液中葡萄糖水平过低，从而影响了胎儿的性别。现在已经确认的是，在发生洪水、地震和战争等灾难时，男孩的出生率要比女孩更低。

牛津大学和埃克塞特大学共同调查了740名初孕妇，检验了她们受孕前以及受孕初期的饮食记录。结果发现，在受孕期间日常摄取热量较高食品的孕妇中，56%的人后来生了男孩，而摄取热量较低食品的孕妇生男孩的比例只有45%。

他们解释说，特定的饮食习惯可能会造成孕妇体内葡萄糖水平较高，这或许更有利于携带Y染色体的精子存活。

讲多种语言影响宝宝说话吗

不少家长担心家中说的语言不同，会对宝宝造成困扰，影响宝宝语言的发育。比如父母讲普通话，老人讲家乡话。但事实上是家长低估了宝宝的学习能力，能讲多种语言的家庭对宝宝语言发育是有帮助的。

在美国，有很多家庭不仅讲英语，还讲其它语言，如果家庭中同时讲两种语言，宝宝从很小的时候就开始接触这两种语言（甚至更多），他们可以同时学会两种语言。家长的反馈和很多研究都表明，宝宝是有这种学习语言的能力的。

在宝宝正常的语言发育阶段，他可能更熟悉其中的一种语言，但过一段时间后，他就可以把两种语言区分开，可以用两种语言很好的交流，只不过宝宝更擅长用其中的一种。

所以，如果您家中同时讲几种语言，比如普通话、粤语或英语，那就应该多用这几种语言和宝宝交流，这对宝宝来讲，长大后也是受益一生的语言技能。并且通常来讲，宝宝接触多种语言的年龄越小，他就学习得越快，掌握得越熟练。相反，如果宝宝在学龄前学会并掌握了一种语言后再学习和接触第二种语言，学习起来也会困难很多。

宝宝穿多穿少怎么判断？以手心和后背不出汗为宜

反而更容易受凉。

家长可随时摸摸孩子后背和手心，以不出汗为宜。同时孩子的衣服一定要容易穿脱，便于家长根据孩子当时的体温、出汗情况来增减。

1岁以内的宝宝体表面积相对较大，散热多，可按照“比大人多一件”的标准穿衣。3岁以上的宝宝都会自我表达冷暖，只要孩子不觉得冷就没必要多穿。可以和成人穿一样多，甚至稍微少一些，因为他们会经常活动，而且适当锻炼御寒能力可增强体质。



图 TP

三岁孩子的“倒视”现象

到大脑，经综合分析，倒像就被纠正成正立像了。因此，我们平时所观察和感觉到的各种外界景象都是正立的倒像。可见，人视觉中的正立像是大脑的一种适应性功能。

但是，由于3岁以下的幼儿大脑皮

层的发育还未成熟，缺乏完善的综合分析能力，当他拿起书本观看时，在视网膜上所成的印象反而是正立的，所以这些孩子往往都是不由自主地倒着看书。

不过，倒视的持续时间很短，大多数小儿出现这样的情况都没被父母注

意到。随着大脑功能的完善，倒视现象自然而然消失，但由于个体差异比较大，每个幼儿倒视持续的时间不同。一般来说，幼儿倒视需要几个月后才能逐渐消失，有的持续时间还会长一些。

为了使孩子更快地渡过倒视阶段，父母可以在这一阶段多给孩子讲解画片内容，多让孩子搭积木，玩直立的动物、植物模型，使孩子尽快树立直立概念。

【亲子小游戏】

摸摸小口袋有啥呢？
目的：增强手指的触觉分辨能力。
准备：式样、大小相同，带有拉链的小布口袋若干；扁豆、纽扣、小钥匙、小棋子、小瓶盖或各种几何图形的小物体若干。
玩法：1、游戏前，大人先让宝宝认认摸摸所要触摸分辨的物品，留下初步的印象。
2、大人和孩子一起把每一种物品分别放入每一个口袋中，装好后拉上拉链。大人把口袋顺序打乱后，让宝宝一个一个地触摸，说出里面放的是什么。

3、随着触觉分辨能力的提高，大人还可以在同样的物品中选一个放在口袋内，选许多个放在另一个口袋内，让宝宝触摸分辨数目是多少。

父母们是否遇到这样的“怪事”：孩子已经两三岁了，可他却倒着拿玩具，倒着看连环画，做父母的常常担心，孩子的眼睛是否有点异常？孩子的这种表现称为“倒视”，其实是一种正常的生理现象，一般发生在3岁左右的幼儿身上。

眼睛就像一架照相机，外界物体的光线，经聚焦后，在视网膜（相当于照相底片）上形成一个倒像。这种倒像传导